

### 女排夺冠与男足醉驾

夏天

10月1日, 我观看阅兵式至尾声, 对 中国女排的花车游行特别关注。

我想到,在10月份前后,我国体育界 有两个新闻形成鲜明对比。

-则,是以骄人战绩再夺世界杯桂冠的 中国女排, 直到庆功宴上, 郎平主教练才对 "你们现在可以吃一点蛋糕了。 队员们说: 因为此前, 郎平曾在接受采访时说: 平时是 不准女排姑娘们吃甜食的。

而另一则新闻,则是男足国门张鹭, 天津醉酒驾车被查。经检测,其血液内酒精 含量高达起刑点 3 倍之多,已被刑事拘留。

曾有传言说,中国男足一些运动员,因 为不职业的生活方式, 如酗酒、吸烟、炸串 烤肉来者不拒,致使身材走样、体能不足, 走上90分钟的塞场,却只有70分钟的体能 储备,因此屡战屡败也就不足为奇,有了 "白斩鸡"的雅号

上述新闻中的张鹭充分坐实了: 个别男 足运动员存在不职业、甚至"醉生梦死"的 状态

许多人或许不太清楚, 职业竞技体育运 动员,是非常注重饮食和身材管理的。他们 要的不仅是瘦身,更要强调对身体机能的打 熬。

甜食、酒精、甚至过度烹饪的食物、都

是职业运动员的禁忌。优秀如 C 罗纳尔多, 在一年中的大部分时间里,不能吃烧烤、炸 鸡, 只有清水煮鸡胸肉、蔬菜色拉等寥寥几 样单调的菜谱, 陪伴这名年薪千万欧元的顶 级球员。

职业运动员对身体机能的极限追求,就 像在赛车运动中, 只有千锤百炼而成的锻造 发动机,才能承受竞技状态下发动机舱的高 温烤验。而一般家用车的铸铁发动机,只会 在高压时刻掉链子。

回到女排与男足男篮的对比——受到市 场化程度不一的影响, 女排的"低薪高能" 与男足、男篮的"高薪低能",同样形成了 鲜明反差。

但我们也要看到, 无论是收入平平的中 国女排姑娘, 还是身价顶尖的世界级球星, 他们有一点共性,就是其高度自律的职业素 养,是配得上其各自杰出成就的。

习总书记在接见中国女排时表示: 凡孕育着伟大。你们天天坚持训练, 咬牙克 服伤病, 默默承受挫折, 特别在低谷时仍有 一批人默默工作、不计回报。正是因为有这 么一批人,才有了中国女排今天的成绩。

选手无论身处低谷还是高光, 只有对训 练全情投入, 对理想不懈追求, 才是问鼎桂 冠的唯一通途。



# 把钱花光了,再回来安心上班

张叶荷

2.5元的茶叶蛋、5元一瓶的水、5元一 根的玉米棒……这样的物价,原以为在上海 才有可能, 没曾想, 在舟山也是如此。趁着 十一假期, 一行四人拖着行李就去了一个连 地铁都没有的城市——舟山,美其名曰:吃 海鲜。实际情况则是,四人中只有一人爱吃 海鲜,在一个三线城市享受着一线城市的物 价。

事实证明, 假期选择去旅游, 就等于选 择了心甘情愿地把钱包打开,让钱"流"出 去。

没有看到湛蓝的大海, 也没有踩到干净 的沙子,更没有体会到当地的风俗人情。十 一长假的第二天, 历经了2个小时的高铁和 2个小时的大巴,一行四人怀着激动的心及 "撒"钱的雄心壮志,踏上了舟山这个城市。

假期的第一个景点, 便是普陀山。或许 是假日的原因,在普陀山,我感受到了喧闹 与宁静并存。喧闹的是,10元一人的素餐, 就是一碗各种蔬菜煮成的汤菜和一碗白饭, 无数的人涌进食堂, 也有无数的人涌出食 堂,风卷残云后,留下一地的泥泞与一桌的 饭粒。值得肯定的是,每个人都主动带走了 自己的饭碗并洗干净放好。此外, 动不动 5 元一瓶或10元的矿泉水,也让人望而却步 宁静的是,坐在山间的石头上,让凉风

暂时吹走炎热,带来一丝凉爽;看着眼前黄 色的沙滩与嬉戏的人群, 感叹着, 原来不仅 人类会用美颜等技术美化自己,也会用美颜 美化自己所见到的景色,将"黄"海变成 "蓝"海。

快乐的时光,总是短暂。在经历了第一 天在普陀山参观了"人海",享受了"骄阳" 之后, 一行四人果断放弃了游览著名景点的 计划, 开始了走走吃吃, 大部分时间窝在酒 店打牌的"有趣"时光。在此过程中, 我们 连连发出感叹, 原来舟山的物价比起上海, 也是有过之而无不及。

一次行程还未结束,下次的假期行程已 经就绪。假期的最后一天,四人围在一起, 将之前尽情"撒"出去的钱,来了个最终大 结算。结算完毕发现,钱花了不少,在心凉 之余,也燃起了对上班的热切渴盼之情,心 甘情愿地等着上班。

此外,四人也兴致勃勃地确定了下一个 行程——成都。成都的小吃多,相信一定适 合我们这些不愿意多爬山, 却又喜欢多吃美 食的吃货们。



### S小姐的双面生活

S小姐是我的一位好朋友,上个月她辞 掉了大型国企的稳定工作,开始自己创业做 起了语言培训。可以说是一切从头开始,对 于一个已经不再那么年轻的80后女性来说, 这个决定并不容易。S小姐只把这个消息告 诉了少数几个好友,除了鼓励,我们似乎也 无法提供更多的帮助。

为了不让父母担忧, S小姐白天忙前忙 后自己学习各种技能、对外洽谈、寻找合作 机会,晚上却保持和之前同步的下班节奏, 在固定的时间和父母通话, 甚至在时间已经 不够用的情况下, 依旧保证每个周末回父母 家, 然后还有模有样地和父母聊几句关于自 己那份"国企工作"中的事情。向来是乖乖 女的S小姐,就这样过起了双面生活。A面 的她一无所有,重新学习,艰苦创业, B 面 的她工作安稳,朝九晚五,并且已经尚有资 历。我问她这样的生活累不累, S 小姐毫不 掩饰地无奈一笑,承认真的是累极了

这无奈一笑后面还藏着她从始至终都没 放弃过的梦想。S小姐其实刚毕业的时候就 不想去国企工作, 但在父母的殷切期盼和当 时的就业形势下,她选择了和现实妥协。而 现在, 经历了生活的一些洗礼后, S 小姐选 择了重新开始追求自己的理想。也许我们很 多人都是曾经的S小姐,亦有很多人是现在 的S小姐。

选择现实的安逸还是理想的热血, 这似 乎是一个永无结果的辩论。S小姐坦言自己 从不厌恶原来的工作, 但也不是心血来潮之 下做出现在的决定, 只不过, 人生的不同阶 段,生活的不同经历,会让人不断成长,不 断取会

其实,人生本来就是一个不断选择的过 程,但是不管做出怎样的选择,每一个选项 都会带有一段奇遇,人生应该是有点故事才 美好,不管这段故事是足够精彩的还是不堪 回首, 都是成就更好的自己的一段经历

## 我和我的祖国

近一个月来,有一首歌始终在脑海萦绕

不去。是什么歌呢? 想来不用说, 大家也都

知道, 因为最近大多数人都有着这样甜甜的

"小烦恼"。无论在做什么事情,不知不觉间

"我和我的祖国一刻也不能分割,无论我走

到哪里都流出一首赞歌……"就会自内心流

淌出来, 自上扬的嘴角倾泻而出, 从牙牙学

为什么这首歌能够这样红? 具有如此广

"我"和我的祖国,让我们每一个人都

电影《我和我的祖国》中,七位导演拍

语的小朋友到年迈的老者、无一不是如此。

泛的传唱度呢?也许就是因为一个"我'

能清晰地感受到与祖国母亲不可分割的纽

摄的七部短片讲述的都是一个普通的"我"

与祖国的故事, 在历史的洪流中, 这些普通

的"我"似乎微不足道,但祖国迈进的每一

徐慧

步都离不开一个个普通的"我"

往远看, 新中国的建立离不开每一位革 命先辈的奉献, 我们无法说出他们每一个人 的名字, 但他们都是与祖国不可分割的普通 的"我";往近说,阅兵式上每一位铿锵有 力的战士是普通的"我", 阅兵式后参与群 众游行的人们也都是普通的"我",在电视 机前关注着阅兵式的千家万户里有着数不清 的普通的"我",坚守在自己岗位上的也是 值得尊敬的普通的"我" ......

"无论外部风云如何变幻,对中国来 最重要的就是做好自己的事情,不断深 化改革, 扩大开放, 实现经济的高质量发 展。"习总书记这样说。就如同阅兵式后群 众游行中那般,从革命先辈到普通师生,从 改革先锋到外卖小哥,每一个普通的"我" 都应该做好自己的事情。

### 光耀浦江





## -路成年 一路成长

最近芒果 TV 推出了一档真人秀节 ---《一路成年》,起初是被网络上有关演 员徐锦江的"反差萌"吸引,仔细看了两期 节目后发现,参与其中的爸爸有点妙,除了 "鳌拜"徐锦江和一位"素人"爸爸,还有 "影帝"梁家辉、 "达康书记"吴刚、 了都要爱"的信。

据节目官方介绍、这是一档聚焦青春期 "更年期"的代际成长青春励志真人秀, 旨在打破"中国式父子关系"的尴尬,促进 和谐代际关系,父辈与子辈相亲相爱。节目 希望通过真实记录与悉心引导、呈现和谐家 庭, 传承优秀家风。

看了前几期,感觉这简直就是成年版的 《爸爸去哪儿》。一样在活动中不能用手机, 一样体验较艰苦的住宿条件,甚至连主持人 都是一样的"村长"。不同的是,这几位爸 爸已经不年轻了, 孩子们也早就过了懵懂的 年纪,不似《爸爸去哪儿》中孩子对父亲的 《一路成年》中的亲子关系似乎更加 依赖,

在这一趟趟并不轻松的旅行中, 我似乎 看到了会出现在我生活中的"状况"。当爸 爸不再是那个顶天立地的男人, 当孩子自己 有了独立生活的能力, 当他们之间可能本来 就因为不善沟通而有心结和隔阂。随着时间 流逝, 如果没有一个让彼此思考的契机, 他 们的距离是否会越来越远?

最近一期节目中有个问答环节颇让人感

慨。每组家庭的爸爸和孩子分别背对背站 着,爸爸根据节目组给的问题提问,孩子的

答案若是"是"就要跨出一步。 "是不是有些话不想告诉爸爸" "是不 是报喜不报忧""会不会觉得爸爸管太多" "和爸爸在一起有没有过遗憾" "爸爸有没 有错怪过你" "会不会为了梦想离开父 母" ……

问题一个个提出,每个孩子都做出了自 己的选择。最后,爸爸和孩子一同转身,有 的相距不过7步,有的则已是遥遥相望……

作为父母, 在孩子成长的过程里, 我们 难免会出于各种各样的原因有缺席、有遗 憾,也真的会忽略孩子已经长大、我们逐渐 变老的事实。他是从什么时候就不需要我们 的陪伴, 自己和小伙伴玩得那么开心了呢? 是从哪个阶段开始我们的"读心术"失灵, 看不懂他在想什么了呢?又是从哪一天开 始,要经过他的解说我们才懂这个词是什么 意思、手机新出的功能该怎么使用?

相比起以往父母的"强势"。现在的亲 子关系似乎都更为"开明",可是有些长年 累月的习惯和牵挂可能真的是改不了的。陪 伴孩子长大的过程, 也是每个父母成长的过 程。父母要学着照顾、学着尊重、学着放 手, 学着习惯看孩子的背影。也希望, 每个 长大后的孩子能记得常回头看一看因为年迈 而步伐越来越慢的父母, 不要让彼此的距离